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El aparato digestivo es un conjunto de órganos formado por: la boca, la faringe, el esófago, el estómago, el intestino delgado y el intestino grueso y unas glándulas digestivas que se encargan de hacer la digestión.
La función que realiza es transportar los alimentos, la secreción de los jugos digestivos, la absorción de nutrientes y la excreción.

.Partes del tubo digestivo:

- Boca: orificio de entrada del tubo digestivo que se cierra por los labios. En su interior se encuentra la lengua, un órgano formado principalmente por músculo. 

- Dientes: están encajados en unos huecos de las mandíbulas llamados alvéolos e unidos a las encias.

Las partes del diente son:
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- Esmalte: es un tejido formado por hidroxiapatita y proteínas. Es un tejido muy duro.
- Dentina: tejido mineralizado, responsable del color de los dientes. Es muy sensible al tacto, a la temperatura y a los azúcares.

- Pulpa: tejido mesodérmico contituído por un tejido suave que contiene vasos sanguíneos y por fibras nerviosas.

- Cemento: tejido conectivo altamente especializado. Es una capa dura, opaca y amarillenta que recubre la dentina. 

- Raíz: parte del diente no visible en la cavidad bucal, debido a que está encajado en la mandíbula.

- Corona: parte superior y visible del diente recubierta por esmalte, que está por encima de la mandíbula.

Tipos de dientes: 

- Incisivos: son 8 dientes con borde afilado. Su función es cortar los alimentos. Los incisivos superiores son más grandes que los inferiores.
- Caninos: son 4 dientes con forma puntiaguda, también llamados colmillos. Están situados al lado de los incisivos y su función es desgarrar los alimentos.
- Premolares: son 8 dientes, su corona es ancha y aplanada. Facilitan la trituración de los alimentos.
- Molares: son 12 dientes parecidos a los premolares pero más anchos, tienen la misma función que los premolares.
- Esófago: es un conducto de unos 25cm de largo que extiende desde la faringe hasta el estómago. Su estructura está formada por dos capas de músculos, que permiten la contracción y relajación en sentido descendente del esófago, llamadas movimientos peristálticos y provocan el avance del alimento hacia el estómago.
- Estómago: órgano donde se acumula la comida. En su parte superior tiene un orificio cerrado por un esfínter, llamado cardia, que comunica con el esófago. En la parte inferior tiene un orificio cerrado por un esfínter, llamado píloro, que comunica con el intestino delgado. La pared interna del estómago contiene millones de glándulas digestivas que fabrican el suco gástrico. 

- Intestino delgado: tiene forma de tubo y se extiende desde el píloro hasta el intestino grueso. Mide más o menos 5 metros de largo y está enrollado.
Las partes del intestino delgado son: 

- Duodeno: primera parte del intestino delgado, mide unos 25-30 cm de longitud. En el desembocan los conductos procedentes del hígado y del páncreas. 

- Yeyuno: es la parte media del intestino delgado.

- Íleon: es la última parte del intestino delgado que comunica con el intestino grueso. 

- Intestino grueso: es un tubo grueso de 1.5 metros de longitud e unos 10 cm de grosor.

Las partes del intestino grueso son: 

- Ciego: tiene forma de fondo de saco con una pequeña prolongación de unos 7 cm de longitud, llamado apéndice.
- Colon: es la parte más larga del intestino grueso y tiene forma de U invertida.
- Recto: última parte del tubo digestivo y remata con el ano. 
- Ano: orificio de salida del tubo digestivo. Está situado al final recto y está cerrado por el esfínter anal. 

. Las glándulas digestivas:

Las glándulas digestivas son un conjunto de glándulas encargadas de producir los sucos digestivos, que son necesarios para la digestión química de los alimentos en el interior del tubo digestivo. 

Tipos de glándulas digestivas:

- Glándulas salivares: son las encargadas de producir saliva, el primero suco digestivo que actúa sobre los alimentos. 

La saliva está compuesta por:

- Agua
- Mucina, una sustancia que hace que la saliva sea viscosa. 

- Amilasa salivar, una encima digestiva.

- Substancias bactericidas que impiden el crecimiento de microorganismos.

- Glándulas gástricas: son las encargadas de producir los sucos gástricos.

El suco gástricos está compuesto por: 

- Ácido clorhídrico (HCI)
- Pepsina, una encima digestiva que descompone las proteínas.
- Hígado: es un órgano de gran tamaño, que pesa 1.5 kg y está situado en la parte derecha del abdomen, debajo del diafragma. Es el encargado de producir la bilis , que se almacena en la vesícula biliar. 

La bilis está formado por:

- Agua
- Sales biliares, cuya función es favorecer a disolución de las grasas. 

Páncreas: está situado debajo del estómago, mide unos 15 cm y tiene forma de lengua. Produce el suco pancreático y lo vierte en el duodeno.
El suco pancreático está formado por:

- Lipasa: que actúa sobre los lípidos.

- Amilasa: que descompone el almidón. 

- Tripsina: que rompe las moléculas de proteínas. 

Glándulas intestinales: son las encargadas de producir el suco intestinal, que contiene varias encimas digestivas que completan la digestión del almidón y las proteínas.

En las paredes del tubo digestivo también se encuentras unas glándulas mucosas, que segregan sustancias que lubrifican las paredes y las protegen de la acción de los sucos digestivos. 

.La digestión de los alimentos:

Le llamamos digestión al conjunto de transformaciones de los alimentes desde que entran en el tubo digestivo hasta que son expulsados en forma de heces. 

Existen dos tipos de digestión: 

- Mecánica: proceso en el cual, a través de la masticación que realizan los dientes, los alimentos ingeridos son transformados mecánicamente en bolo alimenticio, que luego se prepara para la deglución, donde pasará desde la cavidad bucal hasta el estómago mediante los movimientos peristálticos de los órganos que forman el tubo digestivo.
- Química: proceso mediante el cual los alimentos ingeridos sufren transformaciones químicas por acción de las encimas digestivas, que transforman las macromoléculas de los alimentos en moléculas más simples y asimilables. 

. Enfermedades del aparato digestivo:

- Caries dental: es una cavidad en la superficie de un diente producida por las bacterias que viven en la boca. Al principio es poco profunda y solo afecta al esmalte, pero si progresa, puede llegar hasta la dentina y mismo hasta la pulpa dentaria. Las bacterias responsables de la formación de las caries viven en nuestra boca y se nutren de los restos de alimentos que quedan entre los dientes, como sustancias de refugallo que producen un ácido prejudicial para o esmalte. 
Para prevenir la caries dental es importante: 
- Evitar el consumo de dulces.

- Cepillar los dientes después de las comidas y siempre después de consumir alimentos azucarados.

- Utilizar pasta dental o enjagües que contengan flúor.

- Visitar al dentista con regularidad. 
- Ardor de estómago- reflujo esofágico: las paredes del estómago están protegidas contra la acción del suco gástrico ya que este contiene ácido clorhídrico, sustancia que es muy corrosiva. Las paredes del esófago, sin embargo, no tiene ninguna protección contra el suco gástrico. Por este motivo, cuando se produce un reflujo esofágico, es decir cuando parte del suco gástrico sube por el esófago, se tiene una sensación de ardor que se ve favorecida por la ingestión de los alimentos grasos y picantes y por el consumo de alcohol y tabaco. 

- Úlcera de estómago: es una lesión con la que se siente dolor o una sensación de ardor en mitad del abdomen. La úlcera de estómago está producida por una bacteria llamada Helicobacter pylori, que vive en las paredes de este órgano. 
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El aparato respiratorio está formado por las vías respiratorias y los pulmones. Su función es captar el osígeno que nuestro cuerpo necesita y desprende el dióxido de carbono que produce. 

.El aparato respiratorio está formado por: 

- Fosas nasales: son las vías de entrada y salida del aire. Estas están recubiertas por la pituitaria, una membrana con muchos vasos sanguíneos. Su principal función es limpiar, calentar y humedecer el aire antes de que llegue a los pulmones. 
- Faringe: es una cavidad común al aparato digestivo y al aparato respiratorio. 

- Laringe: contiene las cuerdas vocales, que emiten sonidos cuando vibran por el paso del aire. 

- Traquea: es un órgano del aparato respiratorio de carácter cartilaginoso y membranoso que va desde la laringe a los bronquios. Su función es brindar una vía abierta al aire inhalado y exhalado desde los pulmones. 
- Bronquios: son las dos ramas en que se divide la traquea. Cuando penetra en los pulmones se subdivide en muchas veces, denominándose bronquiolos. 

- Bronquiolos: son los tubos más finos en los que se dividen los bronquios. Acaban en unos sacos membranosos llamados sacos aéreos. 

.Las vías respiratorias: 

Las vías respiratorias son las fosas nasales, la faringe, la laringe, la traquea y los bronquios. Su función es conducir el aire hasta los pulmones. 

La superficie interna de las vías está cubierta por una capa fina de tejido epitelial que contiene dos tipos de células:
- Ciliadas: son unas células alargadas, con el extremo superior cubierto por unas prolongaciones parecidas a pelos, llamados cilios, que se mueven constantemente. 
- Secretoras: son células más pequeñas, sin cilios, que producen el moco que cubre las vías respiratorias. 

La función del moco es mantener constantemente húmeda la superficie de las vías respiratorias y atrapar las partículas de polvo, de humo o de cualquiera otra sustancia que pudiera ser perjudicial para los pulmones.  

.Los pulmones: 

Los pulmones son dos órganos elásticos y esponjosos, de color rosada, que ocupan casi todo el tórax. 

El pulmón derecho es mayor que el izquierdo y está dividido en tres partes por dos canales en tres partes llamadas lóbulos. En cambio el pulmón izquierdo solo tiene dos lóbulos y en su cara interna tiene un hueco donde se aloja el corazón. Cuando los bronquios penetran en los pulmones se ramifica cada vez más, hasta que dan lugar a unos tubos muy fino llamados bronquiolos. El conjunto de los bronquios y todas sus ramificaciones reciben el nombre de árbol bronquial. 

Los bronquiolos desembocan en los sacos aéreos, unos sacos diminutos con las paredes muy delgadas, parecidos a un racimo de uvas que están rodeados de una red de vasos sanguíneos muy finos. Cada saco aéreo está formado por los alvéolos. A través de los alvéolos se produce el paso del osígeno desde el aire a la sangre y del dióxido de carbono de la sangre al aire. 
Los pulmones están constituídos por el conjunto de los bronquiolos, los alvéolos y los vasos sanguíneos que los rodean y por un tejido que llena los huecos que quedan libres entre ellos. 

.La caja torácica protege los pulmones: 

Los pulmones son unos órganos muy delicados y la caja torácica los protege. 

La caja torácica está formada por la columna vertebral, las costillas, el esternon y el diafragma. 

El diafragma es un músculo plano en forma de disco, que ocupa la base de la caja y la hace hermética. Está atravesado por el esófago y por dos grandes vasos sanguíneos, la arteria aorta y la vena cava inferior. 

Entre las costillas se encuentran los músculos intercostales que, junto al diafragma, son los responsables de los movimientos de la caja torácica. 
Entre los pulmones y la caja torácica hay unas membranas llamadas pleuras, que forman una doble capa en torno a los pulmones. 

- La pleura interna, que está en contacto con los pulmones.

- La pleura externa, que está en contacto con la caja torácica.

. Los movimientos respiratorios:

Los pulmones no pueden bombear aire por si solos, para eso depende de los movimientos de la caja torácica. 

Existen dos movimientos respiratorios:

- Inspiración: Los músculos intercostales mueven la caja torácica de forma que su volumen aumenta, el diafragma se aplana y el volumen de la caja aumenta más y entonces los pulmones se expanden y el aire entra. 

- Expiración: Los músculos intercostales se relajan y el volumen de la caja torácica disminuye su volumen, el diafragma se relaja y el volumen de la caja torácica disminuye más y entonces los pulmones se contraen y el aire que hay en el interior de los pulmones es expulsado.

. El intercambio de gases:

La sangre que llega a los vasos sanguíneos que rodean los alvéolos contiene poco osígeno y mucho dióxido de carbono.

Como las paredes de los capilares y de los alvéolos son extremadamente finas, el osígeno que contiene el aire pasa a la sangre y el dióxido de carbono de la sangre pasa al aire. 

Cuando la sangre abandona los pulmones se enriqueció en osígeno y se desprendió de casi todo el dióxido de carbono que contenía. 

.Enfermedades del aparato respiratorio:

Existen dos tipos de enfermedades relacionadas con el aparato respiratorio, las más frecuentes son producidas por microorganismos. 

- Enfermedades producidas por microorganismos: los microorganismos que producen estas enfermedades son agentes infecciosos: virus o bacterias. 
El resfriado o la gripe son un ejemplo de enfermedades producidas por un virus. 

Otras enfermedades infecciosas frecuentes provocadas por microorganismos son la faringitis, la laringitis, la bronquitis y la pulmonía, que producen la inflamación de la faringe, la laringe, los bronquios y los pulmones, respectivamente. 

- Enfermedades producidas por inhalación de sustancias: 

Son enfermedades que se deben a la inhalación de sustancias que contaminan el aire. Un ejemplo es la silicosis, una enfermedad de los mineros, que se adquiere por la aspiración de sílice. 
La bronquitis y el cáncer de pulmón que pueden producirse como consecuencias del consumo de tabaco.


El aparato circulatorio es el encargado de hacer llegar los nutrientes y el osígeno a todas las células y de recoger los residuos que estas producen y conducirlas a los órganos encargados de su eliminación. 
Los componentes del aparato circulatorio son el sistema sanguíneo y el sistema linfático. 

. El sistema sanguíneo:
El sistema sanguíneo está formado por: 

- La sangre: un líquido encargado del transporte de substancias espeso, viscoso y de color rojo, que circula por los vasos sanguíneos. 

La sangre está formada por:

- Plasma: un líquido transparente de color amarilla clara en el que flotan las células sanguíneas. El plasma está compuesto por un 90% de agua, un 7% de proteínas y un 3% por una mezcla de distintas moléculas, como nutrientes, gases, sales minerales, hormonas, etc.
- Glóbulos rojos: o eritrocitos, son unas células con forma de disco esmagado en la parte central, sin núcleo. Su función es el transporte de osígeno desde los pulmones a todos los órganos y tejidos del cuerpo. 

- Glóbulos blancos: o leucocitos, son células sanguíneas con núcleo y con un tamaño algo mayor a la de los glóbulos rojos, cuya misión es la defensa del organismo frente las infecciones. Existen tres tipos:

- Granulocitos: se caracterizan por tener glándulas en su citoplasma y un núcleo formado por varios lóbulos. Son células fagocitarias que destrúen microorganismos mientras los engullen.

- Linfocitos: tienen un citoplasma sin gránulos y un núcleo esférico que ocupa gran parte de la célula. Su función es producir anticuerpos, las proteínas que nos defienden de los microbios. 
- Monocitos: son células de gran tamaño sin gránulos en el citoplasma y un núcleo grande en forma de riñón. También son células fagocitarias como los granulocitos. 

- Plaquetas: también llamadas trombocitos, son mucho más pequeñas que los eritrocitos y los leucocitos y no tienen núcleo. Su misión es la coagulación de la sangre cuando se produce una rotura en el vaso sanguíneo. 

. Funciones de la sangre:
- El transporte: 
- En los glóbulos rojos, la sangre transporta el osígeno de los pulmones a las células y el dióxido de carbono de las células a los pulmones. 

- Transporta nutrientes del intestino a las células.

- Transporta los residuos celulares de las células a los riñones.

- Transporta hormonas desde las glándulas endocrinas a los tejidos. 

- La defensa: 

- La sangre defiende el cuerpo de los microorganismos mediante los glóbulos blancos.
- Protege al organismo cuando se produce una herida con la coagulación. 

- La temperatura: 

- La sangre unifica la temperatura de nuestro organismo. 
- Los vasos sanguíneos: son los conductos por donde circula la sangre. Existen tres tipos de vasos sanguíneos: 

- Arterias: son los vasos que conducen la sangre desde el corazón a los órganos. Sus paredes son elásticas y resistentes porque tienen una capa gruesa de tejido muscular. 

- Venas: son los vasos que llevan la sangre de vuelta desde los órganos hasta el corazón. Sus paredes tienen menos músculo y son más finas por lo que para un mismo grosor, su diámetro interno es mayor que el de una arteria.

- Capilares: son los vasos que conectan las arterias con las venas. Son microscópicos y sus paredes son extraordinariamente finas, están formadas por una sola capa de células, lo que permite la difusión de gases a través suya. 
- El corazón: es el órgano que bombea la sangre constantemente para que llegue a todas las células. El corazón está formado por cuatro cámaras, dos superiores llamadas aurículas y dos inferiores llamados ventrículos. Las aurículas van parar a las venas que conducen la sangre al corazón. De los ventrículos salen las arterias que conducen la sangre cara a los órganos. En una sección del corazón se puede ver que las aurículas están conectadas con los ventrículos por unos orificios provistos de una válvula: 
- Válvula tricúspide: entre la aurícula derecha y el ventrículo derecho.

- Válvula mitral o bicúspide: entre la aurícula izquierda y el ventrículo izquierdo. 
. El sistema linfático: 

El sistema linfático está formado por los ganglios linfáticos, los vasos linfáticos y un líquido que se llama linfa. 
Su función es conducir la linfa de vuelta a la circulación sanguínea y defendernos de las infecciones. 

El sistema linfático está formado por: 

- Ganglios linfáticos: son unos cuerpos distribuídos a lo largo de los vasos linfáticos, que producen linfocitos, los cuales nos protegen y destruyen los microorganismos. 

- Los capilares linfáticos: conducen el linfa a otros vasos linfáticos mayores y de estes a los vasos linfáticos principales. 

- Conducto torácico: mayor vaso linfático del organismo. Recoge la linfa de todos los vasos del cuerpo, excepto la zona superior derecha y la vierte en la vena subclavia izquierda. 

- Vaso linfático derecho: recibe la linfa de la zona superior derecha y la vierte en la subclavia derecha. 

- La linfa es el exceso de líquido extracelular que es absorbido por los capilares linfáticos. 

.Enfermedades del aparato circulatorio: las más comunes son:

- El infarto de miocardio: se presenta cuando el bajo flujo sanguíneo hace que el corazón sufra por la falta de oxígeno. El músculo cardíaco muere o resulta dañado en forma permanente.

- Arritmia: es cualquier trastorno del ritmo o frecuencia cardíaca y significa que el corazón palpita demasiado rápido o demasiado lento.
- Taquicardia: es una aceleración del ritmo cardíaco. Es una forma de arritmia que se diferencia de la arritmia verdadera en la que se producen latidos irregulares y de la braquicardia, que es cuando se produce un ritmo más lento de lo normal. La taquicardia es la aceleración de los latidos cardíacos.
cardíaca que se diferencia de la " arritmia verdadera" en la que se producen latidos irregulares y de la braquicardia que es cuando se produce un ritmo más lento de lo normal. La taquicardia es la aceleración de los latidos cardíacos, que puede ser fisiológica, por ejemplo, cuando se realiza una actividad física intensa, o bien estar asociada a procesos patológicos, como la anemia, las hemorragias, el shock o la fibrilación articular.
- Trombosis: es un coágulo de sangre, denominado trombo que se forma en un vaso sanguíneo dentro del corazón.

- Angina de pecho: también conocida como Angor o Angor Pectoris, es un dolor localizado en el área retroesternal, generalmente de carácter opresivo que se produce cuando las arterias coronarios se obstruyen y el miocardio recibe menos oxígeno del que necesita

- Arteriosclerosis: es un endurecimiento de las arterias causado principalmente por el colesterol que va acumulando grasa en las paredes. 
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Se conoce como excreción al proceso mediante el cual nuestro cuerpo elimina sustancias tóxicas que produce la actividad celular. 
. Los riñones están formados por:

- Riñones: son los órganos encargados de limpiar la sangre de residuos. 

- Uréteres: son los conductos que conectan los riñones con la vejiga. 

- Vejiga: es un órgano hueco que sirve para acumular la orina. Sus paredes musculares pueden dilatarse a medida que se llenan. 

- Uretra: es un tubo que conduce la orina desde la vejiga hasta el exterior durante la micción. 

.Los riñones:

Los riñones son unos órganos de color rojo oscuro, que mide unos 10cm de largo. Están situados a ambos lados de la columna vertebral, un poco por debajo de la cintura. Están compuestos por tres zonas:

- Cortiza: zona  más externa, de color oscura y aspecto granulado. 

- Médula: de color más clara, contiene áreas de aspecto estriado y forma triangular llamadas zonas piramidales. 

- Pelvis: cavidad de color blanca, con forma de funil que conecta con el uréter. 

. Las nefronas: 

Si se observamos los riñones se ve que están formados por dos estructuras:
- Un sistema de tubos muy finos, denominados nefronas.

- Una completa red de vasos sanguíneos en estrecho contacto con las nefronas. 

Una neurona es un tubo curvado con un extremo ciego en forma de copa llamado cápsula de Bowman y un extremo conectado a un tubo de mayor calibre llamado tubo colector, en el que desembocan varias nefronas. La neurona describe una curva muy pronunciada en forma de “U” que recibe el nombre de asa de Henle. 
. Formación de la orina: 

En los glomérulos, la sangre procedente de la arteria renal circula a una presión muy alta, lo que provoca que parte del plasma atraviese las parees de los capilares y pase a la neurona. 

El líquido que entra en la neurona se llama filtrado gromelular y contiene agua y sustancias disueltas, algunas como la glucosa o las vitaminas son útiles para el organismo y otras son residuos, como la urea. 

Parte del agua y las sales son reabsorbidas y pasan a la sangre y los residuos, como la urea , permanecen en el interior de la neurona y son conducidas a los tubos colectores. 

. Enfermedades del aparato urinario: 

- Cistitis: es la inflamación aguda o crónica de la vejiga urinaria, con infección o sin ella. Los síntomas más frecuentes son el dolor intenso sobre la vejiga, el aumento en la frecuencias de las micciones, la fiebre y el ardor al orinar. 

- Piedras en los riñones: es la formación de un trozo de material sólido dentro del riñón a partir de substancias que están en la orina. La piedra se puede quedar en el riñón o puede desprenderse e ir bajando a través del tracto urinario. La intensidad del dolor está generalmente relacionada con el tamaño de la piedra.
- Insuficiencia renal: se produce cuando los riñones no son capaces de filtrar adecuadamente las toxinas y otras sustancias de desecho de la sangre. Fisiológicamente, la insuficiencia renal se describe como una disminución en el flujo plasmático renal, lo que se manifiesta en una presencia elevada de creatinina en el suero.



La nutrición consiste en ingirir los alimentos para absorbe los nutrientes y transformarlos en energía. 
Estes nutrientes son absorbidos en el intestino delgado (yeyuno) y serán llevados a todas las células del organismo.
 Pero el aparato digestivo, necesita la ayuda de otros sistemas o aparatos. 
El aparato digestivo transforma los alimentos en moléculas más sencillas. 
Una vez absorbidas, pasan a la sangre, donde actúa el aparato circulatorio, que los distribuye por todas las células. 
Ellas reciben oxígeno (captado por el aparato respiratorio) y nutrientes para realizar la respiración celular, en la cual se produce dióxido de carbono y residuos celulares que vuelven a la sangre. 
Ese dióxido de carbono pasa de la sangre, al aparato respiratorio, donde tiene lugar el intercambio de gases en los alvéolos pulmonares y después es expulsado.
 Los residuos celulares pasan a la sangre y van al aparato excretor, donde la sangre se filtra y se expulsa al exterior. 
En el intestino grueso se hace una reabsorción del agua y sales, cuyo resultado son las heces, que son expulsadas al exterior a través del ano. 
